

Anfragen zum Plenum

vom 8. November 2010

mit den dazu eingegangenen Antworten der Staatsregierung

Verzeichnis der Fragenden

<i>Abgeordnete</i>	<i>Nummer der Frage</i>	<i>Abgeordnete</i>	<i>Nummer der Frage</i>
Ackermann, Renate (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	37	Prof. Dr. Piazzolo, Michael (FW)	15
Aiwanger, Hubert (FW)	34	Pranghofer, Karin (SPD)	12
Prof. (Univ Lima) Dr. Bauer, Peter (FW)	24	Reichhart, Markus (FW)	2
Dittmar, Sabine (SPD)	25	Ritter, Florian (SPD)	19
Dr. Fahn, Hans Jürgen (FW)	26	Dr. Runge, Martin (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	3
Felbinger, Günther (FW)	27	Scharfenberg, Maria (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	6
Prof. Dr. Gantzer, Peter Paul (SPD)	10	Schindler, Franz (SPD)	20
Gehring, Thomas (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	11	Schmitt-Bussinger, Helga (SPD)	4
Glauber, Thorsten (FW)	14	Schopper, Theresa (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	31
Gote, Ulrike (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	22	Schuster, Stefan (SPD)	21
Güller, Harald (SPD)	17	Schweiger, Tanja (FW)	32
Halbleib, Volkmar (SPD)	18	Sonnenholzner, Kathrin (SPD)	33
Hartmann, Ludwig (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	1	Stahl, Christine (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	7
Jung, Claudia (FW)	35	Steiger, Christa (SPD)	13
Kamm, Christine (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)	28	Streibl, Florian (FW)	5
Meyer, Peter (FW)	23	Strobl, Reinhold (SPD)	8
Müller, Ulrike (FW)	36	Tausendfreund, Susanna (BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN)	9
Naaß, Christa (SPD)	29	Zacharias, Isabell (SPD)	16
Noichl, Maria (SPD)	30		

Verzeichnis der Fragen nach Geschäftsbereichen der Landesregierung

Geschäftsbereich der Staatskanzlei

Hartmann, Ludwig (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Sponsoring-Einnahmen für Olympische Spiele	1
Reichhart, Markus (FW) Offiziersschule der Luftwaffe in Fürstenfeldbruck	1
Dr. Runge, Martin (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Schriftliche Anfragen im Zusammenhang mit den sog. „Resonanzstudien“	2
Schmitt-Bussinger, Helga (SPD) Nutzung des Dienstwagens des ehemaligen Ministerpräsidenten Dr. Edmund Stoiber	2
Streibl, Florian (FW) Wertschöpfung aus den Olympischen Winterspielen 2018	3

Geschäftsbereich des Staatsministeriums des Innern

Scharfenberg, Maria (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Verwendung von Asphaltfräsgut im Wegebau	4
Stahl, Christine (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Kosten für kreuzungsfreien Ausbau der Kreisstraße N 4 (Frankenschnellweg)	4
Strobl, Reinhold (SPD) Sanierung der Hauptstraße der Gemeinde Auerbach/Obpf.	5
Tausendfreund, Susanna (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Waffenasservate bayerischer Sicherheits- und Justizbehörden	5

Geschäftsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus

Prof. Dr. Gantzer, Peter Paul (SPD) Schülerzahlen an Berufsfachschulen für Altenpflege und Altenpflegehilfe	7
Gehring, Thomas (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) Übertrittsquote im Schuljahr 2009/2010	8
Pranghofer, Karin (SPD) Schulabgänger an Realschulen und Hauptschulen im Jahr 2011	10
Steiger, Christa (SPD) Altenpflegeausbildung	11

Geschäftsbereich des Staatsministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst

Glauber, Thorsten (FW) Denkmalpflege	12
Prof. Dr. Piazzolo, Michael (FW) Haushaltskürzungen im Hochschuletat	12
Zacharias, Isabell (SPD) Heizkosten an Hochschulen	13

Geschäftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen

Güller, Harald (SPD) Kreditvergaben der Deutschen Kreditbank	13
Halbleib, Volkmar (SPD) Einschnitte bei der Gewerbesteuer	14
Ritter, Florian (SPD) Steuerschätzung Herbst 2010	15
Schindler, Franz (SPD) Gehaltsstruktur für Führungspersonal bei der BayernLB	16
Schuster, Stefan (SPD) Einsparmaßnahmen im Personalbereich im öffentlichen Dienst	16

Geschäftsbereich der Staatskanzlei

1. Abgeordneter
**Ludwig
Hartmann**
(BÜNDNIS
90/DIE GRÜ-
NEN) Da die Bewerbungsgesellschaft für die Olympischen Spiele 2018 in Oberbayern laut Presseberichten mit einer Refinanzierung des OCOG-Budgets von bis zu 25 Prozent durch Sponsoring-Einnahmen rechnet, frage ich die Staatsregierung, ob zur Höhe dieser Sponsoring-Einnahmen Vergleichswerte für die Fußballweltmeisterschaft 2006 in Deutschland vorliegen und welche nationalen und internationalen Sponsoren zu dem damaligen Sponsoring-Aufkommen beigetragen haben?

Antwort der Staatskanzlei

Die Staatsregierung war nicht Gesellschafter des Organisationskomitees der FIFA-Fußball-Weltmeisterschaft 2006 und hat daher keine originären Informationen über entsprechende Sponsoringerlöse. Davon unabhängig wäre ein direkter Vergleich des Sponsoring-Aufkommens von Olympischen Winterspielen und Fußball-Weltmeisterschaften auch nicht sachgerecht, da sich die Rahmenbedingungen erheblich unterscheiden. Zu berücksichtigen ist auch, dass die FIFA die Kosten der Ausrichtung ihrer Veranstaltungen selbst trägt und im Gegenzug sämtliche kommerziellen Rechte an den Veranstaltungen hält. Bei der Austragung Olympischer Spiele haben die jeweiligen nationalen Organisationskomitees dagegen die Möglichkeit, selbst ein nationales Sponsorenprogramm aufzulegen.

Offizielle Partner der FIFA-Fußball-Weltmeisterschaft 2006 waren nach Veröffentlichung der FIFA folgende Unternehmen: Adidas, Anheuser-Busch, Avaya Netzwerk, Coca-Cola, Continental, Deutsche Telekom, Emirates Airline, Fujifilm, Gillette, Hyundai, MasterCard, McDonald's, Philips, Toshiba, Yahoo!, Deutsche Bahn, EnBW, Hamburg-Mannheimer, Obi, Oddset, Postbank.

2. Abgeordneter
**Markus
Reichhart**
(FW) Ich frage die Staatsregierung, wird die Offiziersschule der Luftwaffe in Fürstenfeldbruck wie geplant saniert oder an einen anderen Standort verlegt und welche Bundeswehrstandorte in Bayern sollen aufgrund der massiven Reduzierung der Streitkräfte aufgelöst werden?

Antwort der Staatskanzlei

Nach dem aktuellen Zielkonzept ist geplant, die Offiziersschule der Luftwaffe in Fürstenfeldbruck in den nächsten Jahren auszubauen. Derzeit werden die denkbaren Optionen, etwa den Neubau von Gebäuden bzw. die Sanierung von vorhandenen Gebäuden diskutiert. Ob und ggf. in welcher Weise dieses Ziel- und Ausbaukonzept bzw. welche weiteren Standorte in Bayern von der anstehenden Strukturreform der Bundeswehr betroffen sein werden, ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt nicht absehbar. Mit konkreten Standortentscheidungen ist nach Auskunft des Bundesministeriums der Verteidigung ab Mitte 2011 zu rechnen. Zunächst müssen